

# 当抗疫遇上抗议，怎一个乱字了得

## 透视美国应对新冠疫情之困

### 观察

美国约翰斯·霍普金斯大学17日发布的新冠疫情统计数据显示，美国累计确诊病例超过6500万例，累计死亡病例超过85万例，是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

美国拥有领先全球的医疗技术和充足的医疗资源，但在抗击疫情的过程中政治纷争不断，政府进退失据，疫情不断恶化，许多美国民众的生命和健康受到严重侵害。一波猛过一波的疫情，一个又一个惊人纪录，凸显了美国抗疫从失败走向失败的事实。

#### “民主”体制又陷困境

英国《卫报》发表文章说，美国政治体系已无法高效运作，原因在于美各级政府对联联邦政府信任度下降，网络空间充斥激进言论。此外，美国政党政治的权力结构缺陷从根上造成了制度危机。

美国政治制度中的对抗性，在新冠疫情肆虐、社会矛盾尖锐的当下十分明显，形成政治极化，激化美国内部的政治分歧和权力斗争，成为有效、科学决策难以逾越的障碍。

去年，德尔塔毒株在接种率较低的美国南方各州引发新一波疫情后，美国总统拜登出台疫苗强制令，原定于今年1月4日起实施，但共和党主政的多个州政府将此诉诸法院，叫停了该强制令。

新冠疫情下，美国体制引发民众质疑。美国民调机构盖恩·库珀曼研

究公司去年12月民调显示，51%的受访者认为美国民主制度存在灭亡危险，其中18岁至29岁受访者的担忧情绪最为强烈。

#### 掣肘“熵增”进退失据

“熵”原本是一个物理概念，它代表着一个系统的无序或随机程度。熵越高，越混乱。纵观世界历史，一些政府的运行面临由治转乱的“熵增趋势”，如何探索出各方协调一致、摆脱互相推诿的“熵减机制”，是很多政府面临的一大课题。显然，美国没有交上一份合格的答卷。

美国实行联邦、州和地方三级政府治理，新冠疫情等公共卫生事务属于各州的州权，以州和地方政府为主管理。“散装”的分权体制使美国在应对疫情时面临巨大障碍，联邦和州政府各自为政、相互掣肘，难以迅速整合资源协调应对。

当前美国新冠疫情越发严峻，然而美国疾病控制与预防中心却将新冠无症状感染者建议隔离期从十天缩短到五天。对此，美国医学协会5日表示，医生们普遍担心，美国疾控中心的这些建议会使患者面临风险，并可能进一步压倒医疗体系，隔离人员需要进行检测并确保是阳性才能结束隔离，而美国疾控中心的指导方针会进一步加剧病毒传播的风险。

截至15日，美国仍有近40%的人口未完全接种疫苗。

在抗疫如此不力的情况下，美国政客不去反思自己的不足，反而开启了“甩锅模式”，将疫情污名化、病毒标签化。对此，英国格拉斯哥大学病毒研究专家戴维·罗伯逊说：“我想说的主要一点就是，它(病毒溯源)不再被(美国)视为科学了”。

#### 社会撕裂严重加剧

疫情汹汹之际，究竟先“救人”还是先“救市”？疫情防控与经济复苏，孰轻孰重？新冠病毒依然肆虐的当下，上述两难问题赫然位居全球抗疫大考必答题之列。在这场美式抗疫中，保经济重于保人命，救股市重于救疫情，资本主义自私自利的本性暴露无遗。

新自由主义推崇自由放任的市场经济，过去数十年，美国经济治理深受新自由主义思想影响，“锈带”地区民生凋敝与华尔街繁华富足成为失衡的缩影。对此，美国经济学家希瑟·布希指出，要使美国经济彻底转型，政策制定者就应明白市场无法发挥政府的职能。

美国多数医疗机构和医疗保险企业属于私营，医疗成本高昂，有约2500万属于弱势群体的民众买不起保险。大量感染者因难以获得及时救治而成为传染源，加剧病毒传播。一些医疗机构甚至默许对贫穷、少数族裔新冠患者“选择性救治”。

美国疾控中心数据显示，拉美裔美国人感染新冠的风险是白人的两倍，死于新冠的风险是白人的2.3倍；美洲原住民和非洲裔人群感染新冠及病亡的风险也都高于白人。

在大量低收入群体承受着失业、贫穷和高感染风险压力的同时，从2020年3月到2021年1月，得益于美国政府的慷慨救济，600多名美国亿万富翁的财富总额从大约2.947万亿美元增加到4.085万亿美元，增幅达38.6%。

此外，还有一些政客利用美国国内的反智和民粹思潮，散布各种反科学言论，试图将政府防疫不力的责任甩得一干二净。

据新华社北京1月18日电

## 帮忙！当务之急是淡水问题 新西兰向汤加提供救援物资

据新华社惠灵顿1月18日电 新西兰国防部18日说，新西兰海军两艘救援舰已于当天出发前往汤加，准备向汤加提供以淡水为主的救援物资。

新西兰国防部长皮尼·赫内尔表示，淡水是汤加现阶段最需优先解决的问题。据他介绍，新西兰一艘救援舰可携带25万升淡水，并可通过舰上海水淡化设施日产7万升淡水。除提供救援物资外，新西兰救援舰还将评估汤加码头、航道等基础设施受损情况。

另据新西兰空军“猎户座”侦察机17日飞抵汤加了解的情况，由于目前大量火山灰覆盖汤加主

要机场跑道，在火山灰被清除之前，还不具备飞机起降条件，新西兰拟空运汤加的救援物资暂时待命。

同时，新西兰政府表示，由于目前汤加没有新冠病例，边境管控严格，所有的援助都要在非接触的前提下进行。在未来几天，根据汤加政府的要求和许可，为适应长期救灾援助需要，新西兰政府可能进行新的部署。

南太平洋岛国汤加的洪阿哈阿帕伊岛海底火山14日和15日发生剧烈喷发。多国专家分析认为，这可能是30年来全球规模最大的海底火山喷发。

## 帮忙？还嫌这个世界不够乱…… 英国向乌克兰提供反坦克武器

据新华社北京1月18日电 英国国防大臣华莱士17日说，英方已经开始向乌克兰提供反坦克武器，同时将对乌方人员进行相关短期培训。

多家媒体报道，华莱士告诉英国议会，国防部决定向乌克兰提供“轻型反装甲防御武器系统”，首批武器17日交付，少量英方人员将提供短期培训。

华莱士没有公布英方所提供武器的数量和类型，仅说“不是战略武器”且仅用于“自卫”，“不会对俄罗斯构成威胁”。

乌克兰国防部长阿列克西·列兹尼科夫稍后在社交媒体写道，乌

方高度评价英方提供武器的决定。他说，虽然那些是“短程”武器，但能成为乌克兰一旦遭“入侵”时乌方防御力量的一部分。

近期，乌俄边境局势再度紧张。美国、北大西洋公约组织和乌克兰不断渲染俄罗斯“入侵”乌克兰的威胁，俄方则强调局势持续恶化是因为北约不断挤压俄罗斯安全空间。

围绕乌克兰等问题，俄罗斯本月10日与美国举行战略稳定对话，12日和13日分别与北约和欧洲安全与合作组织对话，但这一系列对话都没有取得实质性成果。

## 朝鲜再次试射两枚战术导弹

新华社平壤1月18日电 据朝中社18日报道，朝鲜17日进行了一次战术导弹验收试射，两枚战术导弹精确打击了设在朝鲜东部海域的岛屿目标。

报道说，这次导弹试射是根据朝鲜国防科学院和第二经济委员会等有关机关的计划进行的，验收试射的目的在于选择检验正在生产装备的战术导弹，并确认该武器系统的

精确度。

报道说，经过这次试射，国防科学院确认了投入生产的该武器系统的精确度、安全性和运用效果。

这是朝鲜今年1月以来进行的第四次导弹发射。此前，朝鲜在5日和11日分别试射了一枚高超音速导弹，并在14日成功发射了两枚铁路机动战术导弹。

## 英国媒体报道 欧洲电动车销量首次超柴油车

据新华社电 英国媒体17日报道，欧洲电动车销量去年12月首次超过柴油车。

《金融时报》报道，初步数据显示，包括英国在内的18个欧洲市场去年12月售出的新车超过20%为纯电动车。相关数据由独立汽车分析师马蒂亚斯·施密特向《金融时报》提供。

数据同时显示，包括混合动力在内的柴油车当月销量占比不到19%。

报道分析，欧洲电动车销量稳步增加，主要归功于德国等欧洲国家的补贴力度较大，以及2020年出台的严格监管法规迫使

欧洲联盟汽车制造商出售更多低排放汽车。

上述趋势在去年第四季度更加明显，美国电动车制造商特斯拉公司交付了创纪录的30.9万辆车。

另外，欧洲汽车厂商去年12月大力销售电动车，以减少全车系碳足迹，规避欧盟罚款。

受上述多重因素影响，西欧地区当月售出创纪录的17.6万辆电池驱动汽车，同比增加超过6%。与之对比，这一地区当月售出将近16万辆柴油车。

德国大众集团2015年9月曝出柴油车尾气检测造假丑闻后，柴油车在欧洲的销量稳步下滑。

### 加拿大新冠确诊病例超过280万例



1月17日，在加拿大多伦多皮尔逊国际机场新冠病毒检测点，身穿防护服的工作人员帮助入境旅客进行检测登记。据加拿大电视台报道，截至当地时间17日晚，加拿大累计新冠确诊病例达2801446例。新华社发

### 保经济

## 以色列再缩短隔离期至5天

据新华社电 以色列卫生部17日宣布，新冠病毒检测呈阳性但无症状感染者的隔离期将从先前的7天缩短至5天。以色列近来新冠感染病例激增，缩短隔离期被视为有助经济发展的举措。

路透社援引以色列卫生部的消息报道，新的隔离措施定于19日开始实施，感染者需在家完成新冠抗原检测，结果呈阴性方可按缩短的期限结束隔离。以色列最初要求新冠感染者隔离10天，但上周宣布缩短无症状感染者的隔离时间至7天。

由于新冠病毒变异株奥密克戎传播，以色列近来疫情反弹。

据以色列卫生部17日发布的数据，该国过去24小时新增新冠确诊病例逾3万例，累计确诊约179万例，累计死亡8318例。

### 大反弹

## 古巴新冠确诊病例数超100万

据新华社哈瓦那1月17日电 古巴公共卫生部17日发布的疫情数据显示，该国较前一日新增新冠确诊病例3306例，自2020年3月首次报告新冠确诊病例以来已累计确诊1002499例；新增死亡病例1例，累计死

亡8341例。古巴公共卫生部当天表示，目前，古巴15省中已有14省出现变异新冠病毒奥密克戎毒株，全国累计报告奥密克戎毒株感染病例168例。

由于国际旅客增多和奥密克

戎毒株扩散等原因，古巴疫情近期出现反弹。古巴公共卫生部日前表示，古巴已出现新一轮疫情，日增确诊病例数和发病率近期将快速增长，但死亡率仍将保持较低水平，预计新增确诊病例数到3月中旬开始下降。

### 齐感染

## 美国军方两名高官陆续中招

据新华社电 美国军方17日宣布，参谋长联席会议主席马克·米利和海军陆战队司令戴维·伯杰确诊感染新冠病毒。参联会发言人戴夫·布特勒在一份声明中说，米利16日新冠病毒检测结果为阳性，症状轻微，正在自我隔离，同时远程办公。米利现年63岁，确诊前已经

接种新冠疫苗加强针。海军陆战队说，伯杰的新冠检测结果为阳性，他将继续办公。伯杰也是参联会成员。海军陆战队没有发布伯杰染疫的更多信息。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀本月2日宣布自己的病毒检测结果为阳性，症状轻微，将自

我隔离5天。奥斯汀现年68岁，确诊前也接种了加强针。他9日检测结果为阴性，结束隔离，重返五角大楼工作。

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株迅速传播，美国冬季新增病例数飙升，本月初单日新增病例首次超过100万例。

文\明\让\生\活\更\美\好

新时代镇江市文明倡导 10条

# 不闯红灯 不横穿马路